



以深化改革激发新发展活力 ——论学习贯彻习近平总书记在经济社会领域专家座谈会上重要讲话

人民日报评论员

改革是解放和发展社会生产力的关键,是推动国家发展的根本动力。在日前召开的经济社会领域专家座谈会上,习近平总书记强调要以深化改革激发新发展活力,指出随着我国迈入新发展阶段,改革也面临新的任务,必须拿出更大的勇气、更多的举措破除深层次体制机制障碍,坚持和完善中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化。

波澜壮阔的改革在我国推进40多年,已取得举世公认的伟大成就。40多年来,正是紧紧抓住改革开放这个当代中国发展进步的活力之源,不断解放思想、解放和发展社会生产力、解放和增强社会活力,中国人民在富起来、强起来的征程上迈出了决定性的步伐。特别是党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以空前的力度推进全面深化改革,着力增强改革系统性、

整体性、协同性,着力抓好重大制度创新,着力提升人民群众获得感、幸福感、安全感,啃下了不少硬骨头,闯过了不少急流险滩,为经济社会发展注入强大动力,为保持社会大局稳定、保证人民安居乐业、保障国家安全提供了有力保证,使全社会发展活力和创新活力明显增强,使中国特色社会主义制度优势进一步彰显。

(下转第三版)

全心全意为增强人民群众 获得感、幸福感、安全感而努力工作

——习近平总书记向中国人民警察队伍授旗并致训词 激励警心斗志、引领前进方向

■习近平总书记26日向中国人民警察队伍授旗并致训词,字字重千钧、句句含深意,不仅凝聚着党和人民对公安队伍的殷切期望,更承载着习近平总书记的深情重托

■习近平总书记的训词在人民警察队伍、社会各界引发强烈反响,大家表示一定要时刻牢记训词要求,全心全意为增强人民群众获得感、幸福感、安全感而努力工作

详见三版

陈求发赴丹东和大连庄河市查看灾情时强调 善始善终做好防汛救灾工作 全力以赴完成全年目标任务

本报讯 记者杨忠厚报道 8月28日,省委书记、省人大常委会主任陈求发到受台风影响较大的丹东和大连庄河市查看灾情,看望慰问当地干部群众,指导灾后恢复工作。

当日上午,陈求发主持召开座谈会,听取丹东市防汛防风工作汇报。他指出,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,经过全省上下共同努力,这次防汛防风阻击战取得重要成果。作为重点地

区,丹东认真落实省委、省政府工作部署,严格执行省防指第一、二、三号命令,各级干部履职尽责,广大群众主动配合,做了大量卓有成效工作,把灾害损失降到了最低,应予充分肯定。省督导组对丹东防汛防风工作进行了有力有效的督导指导。希望丹东认真总结这次防汛防风阻击战的经验做法,进一步完善应急预案,优化应对流程,更好指导今后工作。

陈求发强调,丹东要深入贯彻

落实习近平总书记重要指示精神,善始善终做好防汛救灾各项工作,全力以赴完成经济社会发展目标任务。要继续绷紧防汛这根弦,发扬连续作战精神,强化监测预警,落实防御措施,确保安全度汛。要实事求是核查灾情,加快恢复正常生产生活秩序。要结合沿海城市实际,立足当前,补齐防汛防风短板,着眼长远,结合编制“十四五”规划,进一步完善城市功能,逐步使各类设施、建筑等更好满足应对台风需

要。要咬住年初确定的目标任务,坚定信心、铆足干劲、同心协力,交上一份合格答卷。

当日下午,陈求发来到庄河市,听取防汛防风及受灾情况汇报,查看汛情灾情和水库泄洪情况,看望慰问基层干部群众。在各级党委和政府的科学指挥、精心组织、会商研判、精准施策、实地督导和宣传动员下,庄河有效组织应对了“巴威”强台风带来的强降水过程,把损失降到了最低。(下转第二版)

上半年我省实物商品网上零售额达611.2亿元,同比增长30.2%

直播撬动转型 流量带来增量



本报讯 记者董翰博 见习记者赵婷婷报道 8月27日,记者走进营口东北钢琴乐器有限公司,当地“网红主播”和企业负责人钢琴调律的工作人员正面向众多网友“直播带货”,介绍立式钢琴的制造工艺以及产品特点。得益于“车间生产+网上带货+网红打卡”的钢琴产业新模式,企业钢琴线上销售量实现增

长。今年以来,营口市依托本地优势,通过“网红+新零售”“网红+跨境电商”“网红+文旅产业”等运行方式,创新探索网红经济新业态、新模式。据统计,上半年全市直播主体创收近13亿元。

在我省,电商直播、网红经济正成为扩大内需、提振消费的重要力量。

省商务厅相关负责人表示,目前,我省电子商务呈现快速增长态势,交易规模不断扩大,在培育新业态、创造新需求、拓展新市场、促进传统产业转型升级、推动公共服务创新等方面的作用日渐凸显。上半年,我省实物商品网上零售额实现611.2亿元,同比增长30.2%,高于全国15.9个百分点。据不完全统计,今年以来,全省电商直播累计销售超150亿元,直接带动就业11.8万人,盘活存量楼宇53.6万平方米。电商直播也成为广大农民对

冲新冠肺炎疫情冲击、增收致富的“利器”。在疫情防控的关键时期,各地商务主管部门组织实施了全省网络营销农产品专项行动,通过开展电商直播累计帮助销售滞销农产品超过2.5亿元。丹东市通过160个电商直播间,累计开展电商直播带货活动1900场,农产品销售额达6000多万元。据统计,截至目前,全省开展农产品电商直播超过10万场次,上线农产品3000多种。

(下转第三版)

用爱心换来藏族学生每一点进步

本报记者 赵静

“从不会写ABC,到能背出一篇英语文章,藏族学生的每一点进步,都需要我们付出更多的爱心和耐心。”说起这两年援藏的心得,拉萨那曲第二高级中学援藏教师谢德卫十分感慨。

谢德卫是我省第二批教育人才“组团式”援藏队20名队员中的一员。自2016年以来,我省响应国家号召,先后选派两批共计65人次基础教育骨干教师进藏,对口支援拉萨那曲第二高级中学。这些教师教龄大多在20年以上,全部拥有中高级职称。

“我们结合当地实际,借鉴先进管理理念和教育教学方法,制定完善了班主任工作量考核实施办法等多项学校规章制度,从作息时间到教育科研管理进行优化调整,为教师减负,让教育管理更加科学高效。”第二批教育人才“组团式”援藏队领队、拉萨那曲第二高级中学校长张世权说。由于那曲市高寒缺氧,那曲第二高级中学采用在拉萨异地办学的模式,目前有学生3200余名,99%以上来

自藏北牧区。“在辅导沟通上需要更多耐心。”谢德卫说,即便和学生用汉语沟通,也需要说得比较慢才行。“我说清楚了吗?”“大家听明白了吗?”往往要重复多次。

在“伴行”教育理念下,辽宁援藏教师像对待自己的孩子一样关爱爱护藏族孩子。早晨进教室辅导,午间进食堂陪餐,晚上进宿舍谈心,尽可能走近学生,了解学生,倾听学生心声,陪伴学生成长。

高一(10)班学生罗布坚才英语基础差,但十分刻苦。一次,谢德卫让他在黑板上默写单词,在不会拼读的情况下,罗布却靠死记硬背,把单词一个字母不差地写了出来,这让谢德卫心疼不已,随即加大了对罗布的重点辅导。班长次且南加对英语不自信,总是躲着不回答问题,谢德卫就在晚自习后追到寝室给他“开小灶”,鼓励他大胆开口。在谢德卫和同事们的真心付出下,学生的成绩稳步提升。(下转第二版)

我省示范推广“包容免罚”监管模式

本报讯 记者侯永锋报道 近日,省司法厅在营口召开“包容免罚”经验复制推广工作现场会,决定以辽宁自贸试验区营口片区《包容免罚监管及(包容免罚事项清单)实施标准》为蓝本,在大连、鞍山、盘锦三市及辽宁自贸试验区沈阳、大连、营口三个片区示范推广多领域“包容免罚”清单模式,进一步营造更优营商环境,让企业真正感受到“有温度的执法”。

“包容免罚”监管模式,是指对初次发生、情节轻微、能及时纠正,没有造成危害后果的违法行为,监管部门将不再进行行政处罚,取而代之的是教育和责令改正。这是辽宁自贸试验区营口片区监管部门根据行政处罚法的有关规定,结合自贸试验区政策优势创新推出的一项监管制度。2019

年6月,该项制度被评为国务院第六批全国复制推广经验。

“包容免罚”监管模式旨在优化执法理念,优化营商环境。通过动态免罚清单,明确自由裁量权的实施标准,规范了执法机构在执法行为中自由裁量权的边界和实施“免罚”的依据,解决了执法干部在合法与合理、处罚与免罚之间选择的两难问题。通过宣传教育引导经营者纠正初次轻微的违法行为,在实现有效监管防控的同时,最大限度地减轻企业负担。

据省司法厅有关人士介绍,我省将充分发挥法治在营商环境中的重要保障作用,深化“包容免罚”制度体系建设,制定并发布多个领域的“包容免罚”清单,规范实施流程和标准,助力经济主体快速发展。

《辽宁省拥军优属规定(修订草案)》公开征求意见 将优抚对象纳入社会保障和基本公共服务体系

详见二版

绿了矿山 美了生活

昔日挖山采矿,富了口袋却破坏了环境;今朝治理矿山,修复生态再现绿水青山。近年来,位于朝阳市建平县的小平房铁矿对矿山地质环境进行恢复,共治理露天采坑3处,工程治理总面积达260亩。治理过程中,依山势修成梯田,并种植药材、栽植南果梨等,实现了生态效益与经济效益双赢。图为昔日的矿区已变成连片的果园。

柴桂清
本报特约记者 仇一军 摄



2020年第一批省级生态环境保护督察全面启动

本报讯 记者赵静报道 8月28日,记者从省生态环境厅了解到,2020年第一批省级生态环境保护督察4个督察组已分别进驻沈阳、抚顺、锦州、营口,召开动员会,开通并公布群众举报电话,标志着省级生态环境保护督察工作全面展开。

督察组将坚持问题导向,改善我省生态环境质量,推动我省高质量发展为目标,将坚持问题导向,突出边督边改,推动工作落实,实现标本兼治,督促各地夯实生态文明建设责任和生态环境保护政治责任。

这次省级督察总的要求是“规范、严肃、权威”。要求严格按照《辽宁省生态环境保护督察实施办法(试行)》等工作制度要求开展督察工作,体现规范性;坚持问题导向,敢于动真碰硬,咬住问题不放松,不解决问题不放手,体现严肃性;要把

问题查实查透查准查深,见事见人见责任,体现权威性。

沈阳、抚顺、锦州、营口4个市主要领导在动员会上表示,要坚决贯彻落实习近平生态文明思想和党中央、国务院决策部署及省委、省政府工作安排,全力做好省级生态环境保护督察配合工作。坚决按照省生态环境保护督察进驻工作要求,做好情况汇报、资料提供、协调保障、边督边改、信息公开等各项工作,确保督察工作顺利推进,取得实实在在的

效果。

根据安排,第一批省级生态环境保护督察进驻时间为15天。接下来,督察组将继续进驻大连、鞍山、铁岭、朝阳4个市开展督察。进驻期间,各督察组分别设立专门值班电话和邮政信箱,受理被督察地区生态环境保护问题的来信来电举报。截至8月28日9时,4个督察组共计受理群众来信来电举报169件,经梳理合并重复举报后,向被督察对象转办163件。